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VERBALE  N° 53
SEDUTA DEL  16.11.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 16 (sedici) del mese di novembre, la Commissione Cultura

e Sport è convocata  in modalità telematica secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del

Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del

Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva, alle ore 10,30  con il seguente ordine dei

lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 01144-23  avente ad oggetto: 
“Una targa a Carlo Luigi Ciapetti”.Proponenti: Alessandro Draghi , Emanuele 

Cocollini;
� Varie ed eventuali.

Per la Commissione 5 svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora Novelli

Si riporta di seguito l’elenco  dei presenti /assenti con annotazioni delle entrate e delle uscite:

CARICA   COGNOME E
NOME

ORARIO  INIZIO
PRESENZA

ORARIO FINE
PRESENZA

Presidente Fabio Giorgetti 10:30 11:39

Vicepresidente Federico Bussolin 10:46 11:39

Commissario Draghi Alessandro 10:32 11:39

Commissario De Blasi Roberto 10.30 11:39

Commissario Di Puccio Stefano Sostituito Sostituito

Commissario Fratini Massimo 10:38 11:39

Commissario Felleca Barbara 10:32 11:39

Commissario MoroBundu Antonella 10:30 11:36

Commissario Rufilli Mirco 10:42 11:39

Commissario Pastorelli Francesco 10:37 11:39

Commissario Santarelli Luca 10:31 11:39
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CONSIGLIERE IN SOSTITUZIONE DI ORARIO INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

Sparavigna Di Puccio 10:42 11:39

Il   Presidente Giorgetti tramite la  segreteria  procede con l’appello per accertare la  presenza

delle/dei Consigliere/Consiglieri:

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Giorgetti Fabio

Vicepresidente Bussolin Federico

Commissario Bundu Antonella

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Draghi Alessandro

Commissario Felleca Barbara

Commissario Fratini Massimo

Commissario Pastorelli Francesco

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Sabatini Massimo
Commissario Sparavigna Laura

Accertato il numero legale il Presidente apre la seduta alle ore 10.41

Il Presidente Giorgetti prende la parola e presenta la Mozione n.1144 all’ordine del giorno

della seduta e dà poi la parola al Consigliere Draghi per la relativa illustrazione.
Prende la parola il  Consigliere Draghi il quale in vista della  ricorrenza dell’alluvione di

Firenze  lo scorso  4 novembre vorrebbe che venisse ricordata la persona di Carlo Luigi
Ciapetti  con  l’apposizione  di  una  targa  in  un  luogo  che  sceglierà  poi  la  commissione

toponomastica.  Carlo  Luigi  Ciapetti  è  stato  uno  tra  i  fondatori  dell’Associazione

Radioamatori  Italiana  e  giornalista  pubblicista.  Diventò  famoso  perché  la  mattina  del  4
novembre si recò al Piazzale Michelangelo con la sua attrezzatura ed annunciò al mondo

che  Firenze  era  allagata.  Allestì  poi  un  ponte  radio  che  per  tutti  i  giorni  successivi
all’emergenza permise di contenere danni, limitare il numero di vittime e trovare i dispersi.

Fu considerato quindi anche lui un Angelo del Fango.Per questo motivo la città di Firenze
ha un debito di riconoscenza che potrebbe essere appunto la dedica di una targa. Oppure

essendo  il  Consigliere  Fratini  delegato  della  Città  Metropolitana  alla  Protezione  Civile,

chiedere la dedica di una sala operativa o il centro della Protezione Civile, nel rispetto del
nuovo regolamento della Toponomastica.

Il Presidente Giorgetti avvia il dibattito dando la parola ai Consiglieri prenotatisi.
Interviene la Consigliera Bundu la quale comunica al Consigliere Draghi  che anche per le

targhe occorrono 10 anni a meno che non ci sia una valutazione da parte della Prefettura

circa  la  rilevanza  del  personaggio;  inoltre  esprime  dichiarazione  di  non  voto  per
approfondimento circa la sua appartenenza a La Massoneria Grande Oriente d’Italia.
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Interviene il Consigliere Rufilli che conferma quanto precedentemente affermato dalla 

Consigliera Bundu circa gli anni necessari per l’apposizione di una targa. Relativamente
all’evento  dell’alluvione  ci  sono  stati  tanti  altri  personaggi  che  hanno  fatto  azioni

importanti. Come anche partigiani durante la resistenza e non ricordati o decine di cittadini
fiorentini  singoli  che  hanno  fatto  altrettante  azioni  importanti.  Occorre  fare  attenzione

quando si va ad apporre una targa.

Interviene  la  Consigliera  Felleca  che  ringrazia  la  proponente  Consigliera  Bundu.  La
mozione è comunque un atto di indirizzo e molti atti della commissione su intitolazioni non

sono cogenti. Sulla figura concorda sul fatto che entri nella città. Ascolta le intenzioni di
voto di tutti. Sull’appartenenza a La Massoneria lo era in veste di studioso e scrittore di

argomento quindi non peserà sul suo voto.

Interviene  il  Consigliere  Fratini  che  pur  non  conoscendo  la  persona  concorda.  Coglie
l’occasione  per  invitare  la  Commissione  a  visitare  la  sede  della  Protezione  civile  nei

prossimi 24/25 novembre. Non è contrario all’eventualità di intitolare una sala.Si rimette
alla decisione della Commissione.

Interviene il  Consigliere Pastorelli  per dire che nell’opera meritoria di quei giorni non fu
solo ma ci furono tanti altri che si adoperarono. Propone  di ricordare tutti  i radioamatori.

Interviene  il  Consigliere  Sabatini  che  concorda  con  l’atto.  Consiglia  come  luogo

idealmente  una torre.
Prende la parola il  Presidente Giorgetti che considera valido l’atto ma concorda con il

Consigliere Pastorelli per ricordare la rete messa a disposizione.
Il  Presidente Giorgetti  prende la parola e ricorda che ci sono state tante persone che si

sono adoperate e ricorda  il giornalista Marcello Giannini  già citato dal Consigliere Rufilli,

Calò  che  per  dimostrare  alla  Rai  che  non  ci  credeva  che  c’era  l’alluvione,  con  il  suo
microfono fece sentire  lo scorrere dell’acqua sotto casa sua.Il Presidente propone di trovare

un modo per ricordare tutte le persone e dà la parola al Consigliere Draghi il quale accetta
il suggerimento del Consigliere Pastorelli di ricordare tutti i radioamatori.

Accetta l’invito del  Consigliere Fratini  per visitare la sede della Protezione Civile ed è
concorde sull’auto emendamento per sostituire la richiesta di apposizione di una targa in un

luogo pubblico con l’apposizione della targa nella sede della PC o l’individuazione di una

sala è disponibile ad emendare il testo se c’è la maggioranza concorde.
Interviene il  Consigliere Rufilli  circa l’emendamento proposto dal  Consigliere Pastorelli

al quale il Presidente Giorgetti suggerisce di nominarli tutti nel dispositivo.
Interviene la Consigliera Felleca che sintetizza emendando in modo da lasciare il nome di

Ciapetti insieme agli altri radioamatori e apporla nella sede della PC.

Il Presidente Giorgetti  interpreta la volontà di tutti i Commissari di andare verso la stessa
direzione.

Interviene il  Consigliere Pastorelli  che propone un emendamento in narrativa per arrivare
ad un dispositivo che valorizzi un’azione collettiva.

Il Consigliere Draghi propone in chat l’auto emendamento.
Il  Presidente  Giorgetti chiede  ai  Consiglieri  se  hanno  capito  l’emendamento  del

Consigliere Draghi leggendolo così come proposto.
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La  Consigliera  Bundu dice  che  bisogna  rivedere  tutta  la  narrativa,  se  si  cambia  il
dispositivo, poiché incentrata sulla figura di Ciapetti.

Il  Consigliere Draghi  punta ad approvare l’atto sperando poi che chi di competenza dia
seguito all’apposizione della targa. A tal fine resta disponibile ad accogliere le proposte dei

Consiglieri  coniugate col suo atto scritto originariamente in un modo ma emendato con le

finalità sopra esposte.
I vari emendamenti all’atto che si alternano tra i Consiglieri in dibattito non trovano un

sentimento comune di condivisione dell’atto stesso.
Il Presidente Giorgetti prova a tenere tutte le sensibilità insieme.

Il Consigliere Sabatini concorda con le osservazioni del Presidente Giorgetti nel merito di

riconoscere un valore collettivo e non del singolo.
Il  Consigliere  Fratini concorda  sul  riconoscimento  a  tutti  i   radioamatori  partendo  da

Ciapetti nel dispositivo;potrebbero esserci anche in vita gli eredi di Ciapetti ai quali donare
un riconoscimento istituzionale).

Il Consigliere Rufilli, nel mettere insieme le ultime proposte di emendamenti dei consiglieri
che si sono fin’ora espressi,  ritiene di dover riconoscere il  lavoro di tutti  i  radioamatori

anticipando al Presidente il suo voto favorevole in caso di convergenza da parte degli altri

Consiglieri del suo dire;in caso contrario il suo sarà un non voto.
Dopo  il  confronto  e  la  valutazione  dell’emendamento,  mirati  a  trovare  la  condivisione

generale sull’atto, il  Presidente  Giorgetti pone al  Consigliere Draghi le due alternative
possibili dalle quali avranno seguito esiti diversi: o la votazione senza  condivisione degli

espressi  o  la  sospensione  dell’atto  e  riconvocato  insieme ad  un  altro  atto  all’odg  della

settimana successiva. In quest’ultimo caso il Consigliere Draghi nella prossima seduta di
Commissione  dovrà  presentare  una  versione  definitiva  e  condivisa  e  verrà  votato

all’unanimità o condivisione più diffusa in mancanza dell’unanimità.
Il  Consigliere Draghi  ringrazia per gli interventi costruttivi che lo hanno fatto riflettere e

soprattutto quello del Consigliere Fratini.
Il Consigliere Sabatini cita il riconoscimento dato dal Sindaco Domenici a Ciapetti.

Il  Presidente  Giorgetti  comunica  ai  Commissari  e  alla  Segreteria  che  di  sospendere

l’atto  in  accordo  con  il   proponente  e  di  metterlo  insieme  ad  un  altro  atto  in  una
commissione  successiva  entro  30  giorni  chiedendo  ai  Consiglieri  di  far  circolare  la

versione definitiva.
Il Consigliere Draghi chiede eventualmente la possibilità che sia fatto di Commissione.

Il Presidente Giorgetti  fa una comunicazione circa l’approvazione dei verbali in seduta e chiede di

procedere all’appello.

Il Presidente Giorgetti dichiara chiusa la seduta alle ore 11:39

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

Componenti Commissione 5 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Giorgetti Fabio

Vicepresidente Bussolin Federico

Commissario Bundu Antonella
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Commissario De Blasi Roberto

Commissario Draghi Alessandro

Commissario Felleca Barbara

Commissario Fratini Massimo

Commissario Pastorelli Francesco

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Sabatini Massimo

Commissario Sparavigna Laura

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 28.03.2024

     La Segretaria                                                                                 Il Presidente

Debora Novelli                                                                                 Fabio Giorgetti


